Partie 2 ® Architecture de la matiére

de 4 CI- divisée par son volume a? soit 8, d’ott la relation’ :

4 M NaCl
__ N4
Phact PYE
11 reste donc a déterminer expérimentalement la masse volumique py,c),
I'objet de I'expérience décrite ci-apres.

5.3 Réalisation de I'expérience

Matériel et produits : pycnométre a débordement ; chlorure de sodium en.
taux ; cyclohexane ; eau ; entonnoir a poudre ; balance électronique (préci;
mieux) ; thermométre électronique ; pipette plastique ; spatule, capsule.

Expérience Commentaires

La précision du volume du py,
impose un travail avec une tem
constante et connue. C’est
majeure d’incertitude.

Tous les liquides doivent avoir séjourné
pres de la balance suffisamment long-
temps pour étre a équilibre thermique.
Mesurer et noter la valeur de la tempéra-
ture 0 au niveau de la balance.

Eviter de graisser le rodage du bouchon. | Sur un rodage, on met entre 1
graisse qui se dissoudra parti
dans le solvant organique util
autant d’erreur.

Détermination de V., volume du
pycnomeétre

Peser le pycnomeétre vide et sec avec
son bouchon-capillaire et noter la masse
m

Utiliser toujours le méme b
capillaire.
pyc:

Le remplir a ras bord d’eau distillée en
vérifiant qu’aucune bulle ne s’est coin-
cée, et en enfoncant avec précaution le
bouchon-capillaire dans le col rodé.
Sécher avec précaution l'eau qui a
débordé.

La moindre bulle et la masse
incorrecte.

Le niveau de I’eau est fix:

1. 4 ions chlorure : 1 ion 2 chaque sommet (8 x 1/8 = 1) + 1 ion au centre de chaque fac:
4 ions sodium : 1 ion au milieu de chaque aréte (12 X 1/4 = 3) + 1 ion au centre du cube (

Comme précédemment, il est possible de déterminer dy,c; si la masse vol
Praci €St connue. En effet, au niveau de la maille, py,; est égale a la masse de 4/N;

Chapitre 13 ¢ Détermination expérimentale de longueurs de liaisons

Expérience

Commentaires

tenir le pycnométre trop long-
dans les mains.

pycnometre plein (my.e,,)- Le
quelques minutes sur le plateau
alance en vérifiant que le liquide
 hauteur du trait de jauge.

Un réchauffement par la chaleur main
est une source d’erreur.

Cela permet de s’assurer que le pyc-
nométre est proche de I'équilibre
thermique.

m pycteau m pyc

bm&:x

v

pyc

v,

eau

pination de la masse volumique

eau du pycnomeétre, le sécher
ble a I'acétone, le rincer au
ne puis le remplir comme pré-
ent de ce liquide.

yclohexane va déborder comme
€cédemment : prévoir un papier
ant pour I’essuyer.

réchauffer le pycnomeétre avec les
ns, le tenir plutot avec deux doigts.

> pycnometre plein (e cycio)-

Le cyclohexane est préféré a de nom-
breux autres solvants car il ne dissout
pas NaCl et n’est pas toxique. Travailler
sous hotte est toutefois conseillé.
Attention 2 la ventilation qui ne doit pas
perturber les mesures.

my yereyelo — Mpye
|

pyc

P cyclo

nation de la masse volumique

e pycnométre (on peut récupérer
iclohexane pour s’en resservir).

echer. Vérifier sa masse a vide M-

troduire environ 5 a4 10 g de NaCl
peser cette masse précisément

uter du cyclohexane sur le sel,
a la moitié du pycnométre. Agiter
ter de facon a ne pas coincer d’air
e sel.

Ipléter avec le méme liquide, bou-
€cher, ajuster au trait de jauge ;

k)
ensemble A§v<n+2w0_+n<n_o‘v.

Le cyclohexane de la premiére pesée est
parfaitement propre et peut donc resser-
vir (économie, diminution des rejets de
solvant).

Si le pycnométre n’a pas la masse a vide
initiale, c’est qu’il n’est pas sec.

Si NaCl était humide, on péserait de
I'eau avec.

Si on remplit trop le pycnomeétre, on ne
peut agiter efficacement le liquide pour
chasser I'air.
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5.4 Traitement des données pour le cristal de chlorure
de sodium NaCl

Toutes les mesures sont effectuées a 25,0 °C. La masse volumique de I'eau 3 oon; Myaci 3 58,44 3
pérature est 0,997047 g.cm™. Un seul pycnométre a été utilisé. d= Ny 16,022,102 .
e Détermination du volume du pycnométre 2Pacy 2x2,189 =281 pm
Le volume du pycnomeétre est déterminé par le calcul suivant :
donnent 278 pm.

Myye = 25,9508 g
Mypesean= 517928 g

pye _ 51,7928 — 25,9508 =

Meau = Mpyetreau — M & =25

B Peau Peau 0, 997047

e Détermination de la masse volumique du cyclohexane 2 25,0 °C

Myyescyelo = 45,993 g (en présence de cyclohexane, on ne peut empéche;

évaporation du solvant, la précision du dixiéme de milligramme devient su loniques). Le travail expérimental ci-d
; -dessus peut venir s’insé-
€e (cas de Cu ou d i
1Y = Rl Bpevaan T e _ 39,2002 25,2008 _ 0,7732 g.c voire avec le cas de NaC] nﬁnm% ) m.o: au niveau postbac avec les mémes
eyclo = = = =0, -CI € dernier comporte I'utilisati
v v 25,92 ; S porte I'utilisation de deux sol-
i = - °¢ revele problématique pour Ia compréhension de I'expérience et Jes calculs

e Détermination de la masse volumique de NaCl

Cyclo Pyc + NaCl NaCl seul > : létud .
: ‘Ctude des str
:..nwﬁ_O\ g 3v<n+2mn_\ 9 :._Zmn_\m m v uctures cristall

20,042 30,7121 4,7613

cyclohexane.

Praci = Myac1 _ MNaci
a
Vvact  Meyclo ~ Meyelo!
b@&a
- MNacy
\UZEQ - bn&&e
Meyelo — ASNE:_.QQQ+>€Q §ry S\vn+2nﬁ~v

4,7613

= 2,189 g.cm’
20,042 — (49,072 - 30,7121)

Pract = 0,7732

(le fournisseur donne 2,1650 g.cm™).
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